549

y-P

736/-

министерство народного просвещения усср

КИЕВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ им. А. М. ГОРЬКОГО

На правах рукописи

БЕРЛИЗОВ Андрей Андреевич

ЛЕКСИКА РЫБОЛОВСТВА УКРАИНСКИХ ГОВОРОВ НИЖНЕГО ПОДНЕСТРОВЬЯ

Специальность 10.02.02 — языки народов СССР (украинский язык)

ABTOPEФEPAT

диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук

КИЕВ-1976

НБ НПУ імені М.П. Драгоманова 100310763

МИНИСТЕРСТВО НАРОДНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ УССР

КИЕВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ им. А. М. ГОРЬКОГО

На правах рукописи

БЕРЛИЗОВ Андрей Андреевич

ЛЕКСИКА РЫБОЛОВСТВА УКРАИНСКИХ ГОВОРОВ НИЖНЕГО ПОДНЕСТРОВЬЯ

Специальность 10.02.02 — языки народов СССР (украинский язык)

ABTOPEФEPAT

диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук



КИЕВ-1976

Работа выполнена при кафедре языка и литературы Черинговского государственного педагогического института им. Т. Г. Шевченко и Институте языковедения им. А. А. Потебни АН УССР.

Научный руководитель канд. филологических наук, ст. научи, сотрудник Института языковедения им. А. А. Потебии АН УССР И. А. Варченко.

Официальные оппоненты:

Доктор филологических наук, профессор Н. И. Толстой.

Кандидат филологических наук, доцент А. П. Могила.

Внешний отзыв — Херсонского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской.

Автореферат разослан « 9 » амремя 1976 г.

Защита диссертации состоится « » 1976 г. на заседании Ученого Совета Кневского государственного педа-гогического института им. А. М. Горького.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Киевского педагогического института (г. Киев, ул. Пирогова, 9).

Отзывы на автореферат просим направлять по адресу: нидекс 252030, Киев-30, ул. Пирогова, 9:

Ученый секретарь Совета — н. о. проф. М. И. Бойко.

Всестороннее изучение словарного состава языка — одна из актуальных задач языкознания. Успешное решение возможно при условии исследования всех лексических стов языка. С этой точки зрения большое значение приобретает изучение диалектной лексики как составной части словарного состава национального языка. Лексика народных говоров располагает весьма ценным материалом для решения вопросов о закономерностях развития языка, о взаимодействии его литературной формы и территориальных диалектов, а также многих лингвистических и не только лингвистических проблем. Изучение лексического состава говоров включает также исследование различных групп производственнопрофессиональной лексики — пластов, органически входящих в словарный состав диалектов. Многообразие трудовой деятельности людей обуславливает появление в языке личных категорий лексики, а также разностороннее использование словарного состава. В связи с этим в словаре литературного языка, так и диалектной речи существует профессиональная лексика, возникшая в процессе жизпедеятельпости людей, объединенных общностью производства. Наличие профессиональной лексики (различных групп) свидетельствует о богатстве словарного состава языка, о возможности изпользования его в различных сферах деятельности производственных коллективов. Вместе с тем профессиональная речь служит неисчерпаемым источником постоянного обогащения словарного состава общенародного языка.1

Среди различных пластов диалектной лексики определенное место занимает лексика рыболовства — одна из древнейших профессионально-терминологических систем, которая в

¹⁾ См. С. И. Ожегов. Основные черты развития русского языка в советскую эпоху, «Известия АН СССР. Отделение литературы и языка». т. Х. вып. І. М. — Л., 1951, стр. 31.

украинистике до этого не была предметом специального исследования лингвистов. Есть основания утверждать, что она далеко не полностью еще собрана. В отличие от языковедов в этом направлении преуспели биологи и этнографы. ботах которых содержится ценный фактический материал (имеются в виду следующие работы: Ф. Вовк. Українське рибальство в Добруджі; В. Шухевич, Гуцульщина, ч. II: В. В ладыков, Рыбы Подкарпатской Руси и их главнейшие способы ловли; М. Шарлемань и К. Татарко, хребетних тварин; І. І. Колюшев, Короткий визначник риб Закарпатської області УРСР; О. П. Маркевич, И. І. Короткий. Визначник прісноводних риб УРСР и др.). Особенно важны в этом отношении труды И. Верхратского чатки до уложення номенклатури й термінології писної, народної, тт. II, IV и др.). Ряд рыболовных терминов в говорах Нижнего Поднестровья зафиксировал А. Браунер. (Заметки о рыболовстве на р. Днестре и Днестровском лимане в пределах Одесского уезда, «Сборник Херсонского земства», 1887, № 3). Ценный материал по рыболовной лексике содержится в лексикографических работах дореволюционного и послереволюционного времени (К. Шейковский, Опыт южнорусского словаря, т. І, К., 1861, т. V, М., 1884: В. Василенко, Опыт толкового словаря народной технической терминологии по Полтавской губернии, Х., 1902; Б. Гринченко, Словарь украинского языка, тт. I—IV, К., 1907—1909; Д. Яворницький, Словник української мови, т. І, Катеринослав, 1920; А. Москаленко, Словник діалектизмів українських говірок Одеської області, Одеса, 1958; И. О. Йзендзелівський, Словник специфічної лексики говірок Нижнього Подністров'я, «Лексикографический бюллетень», вып. IV, К., 1958, и др.).

В лексикологическом аспекте лексика рыболовства в говорах некоторых местностей Украины в определенной мерс была предметом исследования (см. статьи Б. Юрківський, Рибальська термінологія, «Записки Одеського наукового при УАН товаристві. Секція історико-філологічна» № 1, Одеса, 1928; он же, З рибальської термінології с. Дуфінки на Одещіні, «Вісник інституту української наукової мови», вип. І., К., 1928; Й. О. Дзендзелівський, Спостереження над лексикою українських говірок Нижнього Подністров'я, «Научные записки Ужгородского университета», т. ХІІІ. Серия исторфилол., Ужгород, 1955; Г. Д. Тарасенко, Місце рибаль-

ської лексики Середиьої Наддніпрянщини в словниковому екладі української мови, «Діалектологічний бюлетень», вин. VIII, K., 1961).

В украинистике нет ин одной монографической работы, посвященной изучению рыболовной лексики. В связи с этим и поставлена задача изучить лексику рыболовства одного из ареалов ее распространения, а именно: в говорах Нижнего Поднестровья, где рыболовство наряду с земледелием, скотоводством, садоводством составляет важную отрасль хозяйственной деятельности определенной части населения.

Выбор данной группы лексики в говорах названной местности подсказан наличием богатой рыболовной терминологии, при этом древних по происхождению славянизмов, а также многообразием специфических фразеологических единиц. Материал для работы собран автором почти во всех населенных пунктах Нижнего Поднестровья, т. е. бассейна Днестровского лимана и нижнего течения р. Днестра (в пределах Беляевского, Овидиопольского и Белгород-Днестровского райопов Одесской области). Лексика рыболовства была записана от многих жителей рыбаков по специально составленной программе. С целью сравнения общего и различного автор исследования посетил некоторые населенные пункты Днепро-Бугского бассейна рыболовства. Материал, собранный на Нижнем Поднепровье, использован в реферируемой работе. Использованы также изданные в дореволюционное и послереволюционное время лексикологические и лексикографические работы и материалы, преимущественно диалектологичехарактера, касающиеся хотя бы в какой-то степени поставленной темы и разных ее аспектов.

Цель настоящей работы — изучение лексики рыболовства в говорах Нижнего Поднестровья, ее особенностей, происхождения, взаимосвязи с другими пластами словарного состава, прежде всего с данными общелитературного языка, а также сравнение ее с данными других говоров украинского и, отчасти, русского языка. Поскольку изучаемый пласт слов функционирует в речи рыбаков той местности, говоры которой по принятой в украинистике классификации диалектов современного украинского языка принадлежат к причерноморской (степной) диалектной группе, рассматриваются также фонетические, формообразовательные и словообразовательные особенности ее. Вопросы эти освещаются попутно

частично при анализе лексики и фразеологии и специально в отдельной главе.

Диссертация состоит из предисловия (стр. 1—3), общих сведений (стр. 4—46), карактеристики лексики и фразеологии рыболовства (стр. 47—148), рассмотрения фонетических, формообразовательных и словообразовательных особенностей рыболовной лексики (стр. 149—161), выводов (стр. 162—172), а также библиографии — перечия основной литературы и источников (173—184). Имеется приложение, в котором приведен список населенных пунктов, список лиц, от которых были записаны материалы, словарь лексики и фразеологии рыболовства и тексты-образцы народной речи, содержащей рыбацкие термины (109 стр.).

В общих сведениях дан краткий обзор литературы по изучаемому вопросу, определены задачи исследования, приведены краткие данные о заселении местности и развитии здесь рыболовства. Основные положения этого раздела сводятся к следующему. На Нижнем Поднестровье, как и во всем Северпочерноморском крае, в глубокой древности обитали люди. Нижнее Поднестровье и другие прилегающие к нему местности являются территорией славянства с самого начала его формирования. На ней жили древние скотоводческие и земледельческие племена — ближайшие предки славянского народа, позже — анты — предки восточных славян и, наконеи. уличи и тиверцы -- восточнославянские илемена. Хотя Ниж-Поднестровье и подвергалось в определенные значительным разрушениям, причиняемым многими завоевателями, однако никогда не было опустошено целиком, а его обитатели никогда отсюда не исчезали полностью. В зависимости от условий население уменьшалось или увеличивалось. Увеличение его численности здесь, как и в других местностях юга, наблюдалось в конце XVIII — начале XIX в., когда эти восточнославянские земли стали частью Российского государства. Особенно же интенсивно проходило заселение края на протяжении всего XIX ст. в связи с прибытием сюда людей различных национальностей, главным образом, украинцев и русских. Поселенцы из числа украинцев — носителей западного, юго-восточного и северного диалектов — являлись выходнами из бывших Вольнской, Подольской, Полтавской. Киевской и Черниговской губ., а русские прибыли из Курской. Воронежской и, частично, Орловской губ. Все они оказали влияние на речь местного населения, а следы этого влияния заметны и в лексике инжиеподнестровского рыболовства. Отмеченные обстоятельства также способствовали смешиванию черт различных диалектов и выработке (появлению) фонетических, грамматических и лексических особенностей местных говоров.

Рыболовство как важная хозяйственная отрасль было известно населению Нижнего Поднестровья еще до и. э. Рождению и развитию его здесь способствовали благоприятные естественные условия: прекрасный климат, наличие рек, моря, сравнительно большого водоема (свыше 500 кв. км) Днестровского лимана, озер, нойм, богатых высококачественной рыбой. О важности рыболовства и его изначальности в Нижнем Поднестровье свидетельствуют данные археологических раскопок, проведенные советскими учеными, а также древний по происхождению пласт общеславянской лексики: риба, в'язь, лин, минь/миньок, окунь, осетер, сом, щука, жабра, невід, верша, кітці, мережі, ікра, юшка и др.

С конца XVIII — начала XIX в. рыболовство в Нижнем Поднестровье, как и в иных водоемах Северного Причерноморья, приобретает сравнительно широкие масштабы и промышление значение. Значительно увеличивается количество населения, в жизии которого оно начинает играть важную экономическую роль. В конце XIX в. в бывшем Новороссийском крае для 16 тыс. рыбаков и 45 тыс. членов их семей рыболовство было основным источником существования. Только в Херсонском, Одесском и Аккерманском уездах в это время профессионалов-рыбаков насчитывалось около 4 тыс. 400 чел., в Бессарабской губернии — 1500 чел.

С дальпейшим развитием рыболовства в Нижнем Поднестровье, с подъемом его экономического уровия в жизии местного населения начали применяться различные средства лова рыбы. Уже в конце XIX в. было известно здесь около 50 средств рыболовного производства, что способствовало существенному обогащению связанного с ним пласта лексики, в частности, возникновению таких слов и словосочетаний, как тягулі 'рыболовство сетями с двух лодок', тягульчик, кормовий, чордаковий, бичешник, лапташник /все пять обозначают профессии рыбаков/, поріж, галица, дрібниця, гонушка сетка, сороковка, лапташ, тербук, накидка, розпорний невід, черепча /все обозначают разновидность снастей/, плавать/пливти

'вылавливать рыбу тягулями' викидать з горца 'выбрасывать тягульские сети со стороны ветра', вислонить на здойму 'свести конечности невода к месту вытаскивания его из воды', розрубать причі'лки 'сделать проруби во льду во время рыболовли неводом зимой' и много других.

Анализу лексики и фразеологии рыболовства посвящен второй раздел, составляющий основную часть монографии. Рассматривается материал в лексико-семантическом аспекте.

Исследуемая лексика с точки зрения исторического (генетического) развития неоднородна. Являясь продуктом ряда эпох, она берет свое начало от общеславянского языка-основы и некоторыми элементами связана с инм. Таких лексем сравнительно немного (около 30, примеры приведены выше). Характерным признаком большинства слов этого пласта является общеупотребительность их в речи не только рыбаков, но и людей, не имеющих каких-либо отношений к рыболовству, а также и то, что по морфологическому строению это единицы с непроизводными основами (ср. риба, сом, лин, щука, невід).

Значительно большую по сравнению с общеславянской лексикой грунну составляют слова и обороты, имеющие своим источником соответствующие данные древнерусского языка и также известные в нижнеподнестровских говорах (таких лексем и оборотов около ста), напр.: стерлядь, судак, посуд, тоня, рибак, гребець, якір, ходити на невід, поплавна тоня, поплавний невід.

Основной же пласт составляют единицы, возникцие на почве данных украинского языка. Появление их связано с потребностью номинации новых реалий и явлений. Создаются лексемы и словосочетания, которых не было в общеславянском и общевосточнославянском (древнерусском) языке, такие, как кодола 'канат' вибігти на одну (на всі) кодоли 'определенным образом забросить невод для рыболовли', верхи, споди, паха верхняя (соответственно нижняя, средняя) часть невода, сетн', бити парі' забивать колы при рыболовле распорным неводом', бурило 'рыбацкая снасть, осада 'толстая нить', койло 'часть каната, собранного в виде круга', койлати 'собирать канат в круг', гура 'способ ловли рыбы двумя распорными неводами', бути на воді' 'рыбачить' и др. Безусловно, большинство подобных лексем и фразеологизмов образовано на базе корней общеславянского или древнерусского языков при помощи различных словообразовательных средств (ср. рибалка, рибалить гурою, риба льство по сирі'й воді', риба'цкі чоботи, неводар, неводська брига'да, стерлядко, притонє'ня, перервати тоню, снастя, кормовиї, соменко, щукулица, брать

якора).

Часть новых по своей семантике лексем относится также к древним по происхождению словам, но к другим лексическим пластам, не связанным с рыболовством. Они либо образованы от корней этих слов, либо являются лексемами, сохранившими прежнюю форму и одиу из семем или только форму, но в новых условиях общения начали функционировать с другой семантикой. Это, например, розпорний в сочетании розпорний невід 'невод, который после рыболовли расшивается на части', а также розпори 'способ ловли рыбы таким неведом'. Древнерусскому языку известно было слово распороти разделить по шву, уничтожить шов'. Образованное от лексемы распор (<распороти) при помощи суффикса -ин- слово розпорный является новым как по форме, так и по семантике. С сохранением старого корня возникло слово сі далка 'приспособление в лодке, скамья, где сидят гребцы от др. русск. седало, седалище 'место для сидения', 'ложе'.

С точки зрения морфологии и семантики новой является и лексема слонити, образованная от др. русск. ослоны 'жерди, прислопенные одна к другой'. Лексема слонити в речи рыбаков значит 'сводить оба конца невода один к другому'. Как видно, общим в словах ослоны и слонить является только корень, семантически же они отличаются. Новая семема слова слонити сделалась устойчивой, а корень его оказался производящей базой для образования в лексике рыболовства слов и словосочетаний: вислонити /послонити, слонити на послон,

слонити на здойму, вислонити/ вислонювати далі.

В исследуемой лексике употребляется лексема рискати 'быстро, мгновенно наполнять лодку водой (под действием ветра)' и связанная с ней форма совершенного вида нарискати (ср. диви/ йак бистро рискайе воду у кайук/ постау кайука чордаком/ шоб не нарискало води), происходящие от др. русск. рискати 'бежать', 'быстро идти', 'скакать', 'пригать',

'стремиться'.

Лексема знімать встречается в словосочетаннях знімать невода, знімать сє тки звыбирать снасти из воды во время рыболовли. В древнерусском языке снимати имело, кроме семем связывать, скреплять, снимать, еще значение собирать. Древнее, как видно, слово без значительных фонети-

ческих и морфологических изменений продолжает функционировать в профессиональной речи рыбаков, сохраняя одну из семем, но претерпело конкретизацию семантики.

Лексема наряд 'одежда', 'матернал', позже — 'порядок', 'снаряжение', в речи рыбаков, — 'поплавки, цепляемые к верхней веревке рыболовных снастей', приобрела новую семему.

Для обозначения мальков рыбы употребляется лексема молодь, в древнерусском языке она обозначала 'войсковой отряд дружинников', 'молодой лес'. Обе семемы возникли, безусловно, на основании возрастных признаков реалий (людей и деревьев). По этому признаку рыболовное молодь обнаруживает связь с ними, но в тоже время и различие, являясь

специфическим термином в речи рыбаков.

Определенный интерес в смысле изменения семантики вызывает лексема садити 'привязывать канат к сети', известная в древнерусском языке с семемами 'насаждать', 'селить, поселять', 'унизывать', 'вышивать жемчугом и драгоценными камнями', а также др. русск. лексема сажати 'ставить', 'вставлять'. Возможно (или вероятно), что рыбацкое садити имеет какую-то связь с др. русск. садити 'унизывать' и сажати 'вставлять'. Также возможно, что садити в определенное время в речи рыбаков обозначило 'привязывать к спасти не каждый канат, а только унизанный поплавками, т. е. верхний (верхи). Отсюда и словосочетание садити верхи 'привязывать к снасти веревку, унизанную поплавками'. Лексема же сажати употреблялась с семемой 'вставлять поплавки специально вырезанной частью в канат, т. е. унизывать канат поплавками. Со временем лексема садити расширила сферу своего употребления и в сочетании с другими словами приобреда семему привязывать любой канат, даже и не унизанный поплавками. В связи с этим могли возникнуть словосочетания садити кодолу, садити споди 'привязывать канат к снасти без поплавков', а также садити невід, садити сє тку, садити волок, садити пришивку и др., что значит 'привязывать к снасти два каната, из которых один — верхний (верхи) — унизан поплавками, а другой — нижний (споди) не имеет их. С аналогичной семемой, как и лексема садити, в речи пижнеподнествовских рыбаков употребляются производные пересадити, посадити, пересадювати, присадка.

Рассмотренные слова розпорный (невід), розпори, сі'далка, слонити в лексике рыболовства украинского языка как по

времени их возникновения, морфологическому строению, так и по семантике представляют собой новые языковые единицы. Наоборот, лексемы знімать, рискати/нарискати, наряд, молодь, садити по времени появления и строения их являются древперусскими, а по ныпешней семантике — украинскими. Эти лексемы по различным признакам начали обозначать новые реалии и производственные процессы, другими словами, на базе бывших семем у них возникли новые. Весьма характерно, что старая семантика части таких лексем хотя и подверглась изменениям, однако в какой-то мере сохранилась, тогда как литературный язык утратил ее. С этой точки зрения упомянутое явление представляет собой определенную ценность для изучения путей развития словарного состава современного языка, потому что подобного рода лексемы, как и другая «...языковая действительность, и при том разговорнонародная. дналектная, во многих случаях... способна дать немало для реконструкции языка и даже не больше ли, чем самое изучение памятников» (Л. А. Булаховський. Питания походжения української мови, стор. 6). Таким образом, новые единицы, образованные на базе корней ранее известных лексем при помощи различных словообразовательных средств или в результате семантических изменений, а равно как и те, что возникли в связи с потребностью номинации новых реалий рыболовного промысла, свидетельствуют о существенном количественном и качественном обогащении лексики рыболовства украинского национального языка по сравнению с соответственной лексикой древнерусского языка. Слов и оборотов по фонетическим, словообразовательным и семантическим признакам собственно украинских в изучаемой лексике насчитывается более пятисот.

Вместе с тем в рыболовецкой лексике имеются заимствования из других (неславянских) языков, являющиеся также достоянием украинского национального языка. Это, в частности, новогреч. кефаль, скумбрій, паріс; тюрк. а'ва, каюк, кукан, катранить, кір, чакла'к; молд. дзяма, буната'рить, ча'ки, чита; пем. машта, бунт, шуги; голл. кіль, клі'вер, румпель; франц. брасок, шаланда, фільдекос. Часть заимствований из западпоевропейских языков (пемецкого, французского) вошла пепосредственно в связи с пребыванием в Нижнем Поднестровье на протяжении некоторого времени колонистов, большая часть — через посредство русского языка и некоторые —

из морской лексики: шкаторина, штропа, гик, шкарма, фалик, шторм, прова. Определенное количество слов в связи с частым употреблением их рыбаки воспринимают не как заимствования: кефаль, каюк, авчик, пла'нка, фа'лик, шала'нда. Наличие сравнительно немногих иностранных элементов в составе исследуемой лексики свидетельствует о том, что профессиональная речь рыбаков своей основой имеет, безусловно, лексику славянскую, так как рыболовство в Нижнем Поднестровье зародилось еще в глубокую древность, на местах постоянного жительства славянского населения, а не привнесено извне.

* * *

Исследуемая лексика богата словесными и фразеологическими единицами, тематически объединенными близкой семантикой. Это дает возможность в ее границах выделить группы, обозначающие родственные реалии, в частности: 1) лексемы, обозначающие рыб; 2) лексемы, обозначающие рыболовные снаряды, части их, материал, из которого изготовляют эти снаряды; 3) лексемы, обозначающие способы ловли рыбы, процессы труда, связанные с ними, формы организации про изводства; 4) лексемы, обозначающие лодки и их части; 5) лексемы, обозначающие профессии рыбаков: 6) лексемы, обозначающие условия рыболовства; 7) лексику, связанную с местами рыболовли; 8) лексику, связанную с бытом рыбаков, точнее с едой, одеждой, обувью.

Каждая из выше упомянутых групп охватывает слова и словосочетания, известные рыбакам и употребляемые ими в различных местностях рыболовства ареала украинского языка, а также других славянских языков, прежде всего русского и белорусского. Значительная часть этих единиц употребляется в речи людей, не имеющих какого-либо отношения к трудовой деятельности рыбаков. Вторая часть — это лексемы и обороты областного распространения, употребляемые рыбаками разных районов рыболовства, прежде всего Днепро-Бугского, Нижнего Дуная и, возможно, других бассейнов. Третью группу составляют местные диалектные лексемы и обороты, имеющие узкую сферу употребления и, в основном. локальный характер, т. е. употребляющиеся в речи рыбаков Нижнего Поднестровья. В работе рассмотрены, главным образом, узколокальные и, частично, распространенные в более широком ареале областные единицы.

Из лексем, обозначающих рыб, отмечены такие, которые выступают по отношению к общеупотребительным синонимами. Это крижа'нка/сліпа' 'молодой лещ', чоп (ум. чопик) молодой судак (судачок)', лобас 'кефаль', чига 'стерлядь', чорнуха плотва', буц 'дунайская селедка'. Большинство этих лексем возникло в результате номинации рыб по их внешним признакам, в частности, формы, цвета туловища, условий пребывания в водоеме. Примыкают сюда также узколокальные лексемы коник, корова, пі'вень, скарпіо'н (все они обозначают разновидность морской рыбы, не имеющей промыслового значения и попадающей в сети в единичных случаях вместе с разными сортами рыб). Другую часть составляют лексемы, обозначающие виды рыб, или лексемы, возникшие в результате объединения видов рыб в роды (семейства). Так, наряду с общеупотребительным бичок (родовое понятие) известны лексемы камі'нник/камінчак, корінчак/корінча'н, піскун (ум. піскунец) піскар/піскур/пісошник, чорничок/чорноголовий мурзак, кланца'к, австрія'к. Лексема кнут 'вид бычка с туловищем длиной около 30 см, утонченным от головы к хвосту возникла, вероятно, по сходству с реалней, обозначаемой русским кнут. В прошлом лексему кнут и ее вариант кнутовик с этой же семемой зафиксировал И. Верхратский без данных о месте употребления.

Лексемы, обозначающие рыбы камі'нник, піску́н, чорничо́к, мурза́к и др., представляют собой видовые знаки для различия родового понятия бичо́к. Они, как и лексемы крижанка/сліпа́, свидетельствуют о широкой дифференциации рыболовной лексики, вызванной спецификой деятельности людей. Эти слова мало или вовсе неизвестны людям других профессий, не связанных с рыболовством, потому что они видов рыб не различают, а знают и употребляют в своей речи слова бичо́к и лящ.

Аналогичное явление наблюдается и в отношении лексем, обозначающих профессии рыбаков в другой подгрупце исследуемой лексики. В общенародном языке широко употребляется лексема рибалка, а конкретизирующие ее семантику — авчик' рыбак, который ловит рыбу с малых лодок (авчиков), гягульчик 'рыбак, который ловит рыбу тягулями', коді/льчик 'присматривающий за канатами во время рыболовли неводом', чордаковий, 'один из рыбаков-тягульщиков' — не употребляются другими носителями украинского языка.

Вместе с тем употребляются лексемы и словосочетания, возникшие в результате объединения наименований отдельных пород и видов рыб в более широкие по семантике слова, обозначающие родовые понятия: маломе рка 'риба всякой породы небольшого размера, вылову не подлежащая', біла риба 'рыба со светлой окраской туловища', косяк риби 'стал рыбы', середня риба 'среднее количество рыбы после улова', а также дубок, дзяма, обізя на, торба (иронич. — все — 'неопределенное количество рыбы, взятой рыбаком'/, хотя с точки зрения современного языка семантика последних не умотивирована, однако закрепились они в речи рыбаков вследствие частого употребления.

Другие тематические группы исследуемой лексики, как и слова, обозначающие рыб, обнаруживают тесную связь с общеупотребительной лексикой и другими пластами словарного состава украинского языка. Одни из них проникли в професспональную речь рыбаков без каких-либо изменений в морфологической структуре, но приобрели новую семантику и по отношению к общеупотребительным лексемам расширили сузили ее, другие также подверглись, но еще в большей степе. ин семантическим, а иные, кроме того, словообразовательным и фонетическим изменениям. Переход общеупотребительных и других категорий слов в речь рыбаков объясияется нием лексем по различным признакам, в частности, по сходству внешних признаков и подобню функций с реалии на реалию. В связи с этим возникла значительная часть лексем по морфологическому строению — общеупотребительных свойственных другим пластам словарного состава украпиского языка, а по семантической структуре — профессионализмов. По сходству внешних признаков в исследуемой лексике начали употребляться: 1) общеупотребительные лексемы: бочка 'обод в мереже' кулак 'привязанный к клячу тягульской сети камень', каблучка веревка в виде небольшого круга. одеваемая на весло', крило 'одна из двух оконечностей невода', набор 'деревянный полуобод в лодке, к которому прибиты доски, завозить 'обкидывать участок воды неводом для рыболовли', пуститись 'начать рыбачить тягулями', фіст (нароса) и др., которые по отношению к общеупотребительным все расширили семантику; 2/лексемы других пластов: дої ти тянуть руками снасть, дергая ее', вуздечка 'веревка у кляча рыболовной снасти, сничка деревянная подставка в долке.

корова, коник, пі вень (лексемы, обозначающие пость морской рыбы) — из сельскохозяйственной лексики: одливало 'часть лодки, куда собирается вода', пацьорки 'перерезанные наполовину клетки сети', причі'лок 'боковые проруби во время рыболовли неводом зимой' — из бытовой и жилищно-строительной лексики; розшивать 'распарывать невод на части', а также 'оканчивать работу (в частности рыболовство) опороть отделить канат от спасти, підпушить, штукувать обе 'подпить к сети часть материала' -- из лексики портных и сапожников. Лексемы и обороты бунт 'сеть без канатов', кукла 'упакованная на фабрике сеть', бути на воді' 'рыбачить', ї'хати на воду 'отплывать на рыболовлю', сиді ти на бабайкі 'грести веслом' сузили свою семантику. По сходству функции возникли байдак 'льдина, на которой плавают', гніздо 'место в лодке для мачты', головна 'нижний конец паруса. кухня 'приспособление -- с прорезью ведро, на которое ставится котел для приготовления пищи на рыбалке, амбар часть лодки в корме и носу, куда накладывают груз (камии), чтобы лодка имела устойчивость', баран 'приспособление

виде колеса в лодке для подтягивания невода'.

Некоторые общеупотребительные лексемы подверглись семантическим изменениям настолько, что в исследуемой лексике по отношению к их первоначальной семантике образовали повые лексические единицы, которые начали функционировать как омонимы. Это слова: вивертаться 'разъезжаться лодками в противоположные стороны во время рыболовли 'рыбачить тягулями', тягулями', плавать/пливти просовывание каната от одной проруби к другой во время рыболовли неводом', замерзаня рыболовство поздней осенью'. розбиваня 'рыболовство ранней весной'. Значение этих слов рыбакам вполне понятно вне сочетаний с другими лексемами, поэтому употребляются они со свободной, прямой, номинативной семантикой. Другая группа слов, также по происхождению общеунотребительных, характеризуется тем, что их семантику рыбаки различают только в речи, в сочетании с другими лексемами. В связи с этим такие лексемы имеют фразеологически связанные семемы. В этом случае, соединяясь со словами собственно рыболовной лексики, они образуют терминологические словосочетания и не сравнению с обще употребительными словами также выступают смонимами. напр.: одбить кодолу 'отделить канат от снасти', одбить пароса 'поднять в лодке вверх парус', забить паріс 'оттолкнуть конец паруса в сторону ветра', розбить се'тку 'сделать сеть шире, пришивая к ней часть материала', перебить рибу 'перемешать рыбу со льдом', переходить се'тки 'перебирать руками снасть в воде'.

Другую, значительно большую, группу составляют по своей первоначальной семантике также общеупотребительные лексемы, которые подверглись не только семантическим, но также морфологическим и, отчасти, фонетическим изменениям. Образовались они на базе корней известных слов преимущественно при помощи аффиксов. Таким путем узколокальные лексемы: галица 'сеть без порежи, т. е. без другой сети, имеющей большие клетки, дрібница 'сеть с небольшими клетками', пар 'кол, забиваемый в дно водоема во время рыболовли распорным неводом, для удержания лодки' здойма 'место на берегу или во льду, где вытаскивают невод из воды', містина (мн. містя) 'доска в лодке для хождения, згрунтувать достать дна водоема снастью или ногами', прожон 'прорезанная среди камыша в воде которой ставят сети, ходка тропа на берегу, по которой ходят рыбаки, когда тянут невод', чертан 'короп', щукулица 'щука', гольня 'нечищенная соленая рыба', опіканка 'спеченная перед пламенем рыба (преимущественно рыбец)' и др.

На базе корней общенародного языка при помощи словообразовательных средств возникло также определенное количество субстантивированных прилагательных: хо́дня/схі'дня. вечі'рня, світова́, зорова́, головна', перекидна', запускна', розшивна́, вибіжна́, стоя́ча и др., которые представляют собой усечение бывших атрибутивных словосочетаний (ср. хо́дня и схі'дня до́шка; вечі'рня, світова́ и зорова́ то́ня; запускна' ополо́нка, вибіжна́ кодо́ла и др.). В этих словосочетаниях сформировались новые семемы лексем, которые выделились из словосочетаний и закрепились за данными лексемами. Такое семантическое стяжение словосочетаний вызвано коммуникативными причинами, поскольку второй компонент у них оказался излишним.

Зафиксировано также явление смещения лексемы с реалин на се часть: балбера/барбёра 'ноплавки, пробки в спастях' (ср. в других местностях рыболовства — 'снасть в виде крючков, привязанных к веревке с поплавками'), лепеха 'связанные в кучу куски легкого дерева у мотни (торбы) невода вместо небольшой бочки' (ср. лепеха 'апр'), кросло/крос-

но `петля в рыболовецких снастях` (ср. в разных дналектах — 'простейший станок'), мату́ла 'полотно не́вода' (ср. на

Нижнем Дунае — 'рыболовецкая снасть').

Рассмотренный материал дает возможность констатиро вать, что лексика рыболовства в основной своей массе имеет источником общенародный язык и органически связана с инм. Свидетельством этого является также наличие — сравнительно с другими профессиональными группами — значительной части слов и выражений, вошедших в общенародную речь и получивших в ней широкое употребление: риба, рибалити, рибалка, карась, короп, щука, лин, красна риба, заливна риба, бичок, невід, мережа, вудка, вудити, бродити; змотувати вудочки; ловити рибу в каламутній воді; батько рибалка, то й діти в воду дивляться; верткий, як в'юн, німий, як риба; стало на рибу, стане й на юшку; не до жартів рибі, коли її під жабри гаком зачепили; на безриб'ї й рак риба; сміється верша з сака, гляне — коли й сама така и много других.

Формирование лексики рыболовства проходило на базе общеупотребительной лексики главным образом лексико-семантическим путем. Однако встречаются случан образования единиц путем пародной этимологии и метатезы: ліверуватись 'выезжать лодкой на парусах против ветра' (<морск. лавировать), таланити 'грести кормой лодки назад (<морск. табанить), таранить 'выбирать рыбу со ставного невода' (<морск. тралить), катілаж 'все необходимые для рыболовли снасти' (<морск. такелаж), лічитація 'расчет' (<лит. лічити), лупуван 'разновидность лодки' (<липован лодка' <'старовер'). Вместе с тем широко употребляется определенное количество лексем, имеющих своим источником русский язык; они вошли в исследуемую лексику, главным образом. из речи русских переселенцев в разное время и известны здесь в произносительных формах, присущих ему: ме'лоч, маломе рка наде'л, восток, полоса, грузить/загрузить, кнут и др.

Изучаемая лексика по своему составу разнообразна и богата, в частности наличием единиц, отличающихся полисемией: вигребка 'группа рыбаков-гребцов' и 'гребля во время забрасывания невода для рыболовли', плавка 'участок водного пространства, на котором проходит вылов рыбы' и 'отрезок времени с момента забрасывания снастей до изъятия их на лодки', щалка 'сплетенные концы двух канатов' и 'сплетение оконечностей двух веревок', ставник 'поставленный в море невод' и 'мережа (вентер), у которой большого размера

ободья', стелить невід 'стлать по берегу невод для просушивания его' и 'забрасывать невод недалеко от берега для рыбной ловли', брать якора 'выбирать якорь из воды на лодку' и рыбачить тягулями на должности рядового рыбака' (перепосн.); паличием омонимов: гребти 'грести веслами' и гребти зарываться снастями нижней частью (сподами) в дно водоема', банити 'мыть' и банити 'трепетать по ветру (относительпо парусов); розбить сетку порвать снасть /рыбой/ и розбить сє тку 'сделать сетку шире путем присоединения к ней части матернала', причал 'место стоянки лодок' и причал 'веревка, привязанная к лодке и колу на берегу', косяк 'стая рыбы' и косяк 'часть снасти', бичок 'рыбина из семейства бычков' и бичок 'борт лодки', ставка 'пространство водоема, которое используется для рыбной ловли' и ставка 'забрасывание сеток в воду'. Внутритерминологическая омонимия возникла уже в лексике рыбаков и рассматривается здесь как вторичное явление по отношению к общеупотребительным и диалектным лексемам.

Наблюдается также функционпрование значительного количества синонимических единиц, которые являются дублетами, обозначающими одни и те же реалии при отсутствии каких-либо оттенков, причем одни синонимы — славянского происхождения, другие — западно- или южноевропейского: підлящивка/крижанка/сліпа, баламут/скумбрія, волочок/воло-куша, бродяк/канка, котяч/кочет/уключина/шкарма, щогла/машта, фіст (паруса)/спід/шкот, мильничка/муничка/мельничка, габла/брасок/фалик, чордак/прова, стоять на погоді/бунатарить/штилювать, тишак/бунаца/буна'ція/штиль.

Определенной мерой исследуемый пласт лексики свидетельствует о диалектной пестроте даже на сравнительно небольшой территории распространения ее. Хотя большинство местных лексем является достоянием речи всех рыбаков Нижнего Поднестровья, однако некоторые различия между говорами лево- и правобережья Днестровского лимана наблюдаются. Такие лексемы, как магуна, липован/лупован (все — 'разновидность лодки'), авата, чига, облет, чертан (все обозначают рыб), лічитація, кирган, лапта'ш, тримунтан, чаки, беркет (большинство их — молдаванизмы) употребляются только в речи рыбаков западного (правого) берега лимана. Это объясняется тем, что правобережье некоторое время находилось под оккупацией боярской Румынии, а отчасти тем, что украинское население этой местности имело

более тесные контакты с представителями молдавского народа. Различия оказываются более ощутимыми, если сравнить лексику рыболовства нижнеподнестровских и соседних южных — нижнеподнепровских говоров. Можно отметить довольно интересные явления: во-первых, общность лексем и оборотов - различие семем (ср. набор 'полуобод в лодке' в первых — только 'нижняя часть его' во вторых, загреба 'куча льда на дне водоема' -- 'мель на дне реки, образовавшаяся вследствие наноса песка', перебить рибу 'смещать рыбу со льдом' - 'отобрать отдельно рыбу по сортам или размеру'), во-вторых, различие лексем или их вариантов -- соответствие реалий (ср. баран 'станок, на котором изготовляют рыбаки повые снасти — во-первых, кросно -- во вторых, таланить п табанити 'погрузить весло для задержания лодки', ключі'ця и уключина 'кочет', містина и мостёць 'доска в лодке для удобства хождения при рыболовле', к<mark>ормовий и рульовий</mark> управляющий лодкой и половиной спастей, восток и ливанд

'восточный ветер').

О диалектных особенностях лексики рыболовства Нижнего Поднестровья свидетельствуют также некоторые данные фонетической, формообразовательной и словообразовательной систем, в частности: переход lol>lal (карча, кардон, галица), сохранение lol на месте старого о (набор, прибой, згон), — lel на месте в (сєтка, водоре'з), утрата некоторыми лексемами суффикса -ин- при обозначении единичности (містя, ботя, міля'), употребление этого суффикса без оттенка уменьшительности (містина, наборина, осетрина), наличне иепродуктивных суффиксов -л(о), -в(о), -ун, -ор(бурило, угни ло, огинво, блискун, шаландьор) сохранение значительной частью слов флексии бывшего им. пад. двойственного числа (невода, пароса', волока', вітра'). Вместе с тем в фонетике, словообразовании и формообразовании есть черты, присущие юго-восточной и юго-западной дналектной группе современного украинского языка, в частности, первой --- отсутствие чередования согласных в глагольных формах настоящего времени с парокситоническим ударением (ходю на невот, трусю сєтки, отпустю фоста, чистю рибу), наличие флексии -е в формах 3-го л. ед. ч. глаголов II спряжения настоящего времени (смоле траве, робе); второй — наличие [ч'] (шч'а'л'уват', шч'ук улица, горчак), утрата звонкости конечного согласного (невіт, нарат, скит), отсугствие долгих согласных в существительных ср. р. им. пад. ед. ч. (притоне н'а, розбиван'а, з'і'л'а) Из речи рыбаков вышли лексемы и словосочетания, обозначавшие устаревшие орудия производства, формы его организации, отношения между людьми: рибалить на гуру, рибалить за дуван, завод, парчик, крилаш, атаманувать, подьончик. Вместе с тем возникли новые слова и обороты: бригада, бригадір, звіно, рамушна сітка, причальний, законна риба. Некоторые из них свидетельствуют не только о необходимости обозначить новое, но и в какой-то степени дать социальную переоценку ранее известным реалиям.

Таким образом, можно утверждать, что исследуемая лексика органически входит в словарный состав общенародного языка и составляет его компонент. В связи с этим она не является и не может являться каким-то отдельным лексическим пластом, изолированным и резко отличным от всего словарпого состава украинского языка, как не может и противоноставляться ему. Наличие профессиональной речи рыбаков не отрицает общенародного характера языка, потому что она подвергается закономерностям его грамматического строя и использует его словарный состав. Возникшие на базе общенародного языка новые лексико-семантические группы слов. рожденные функциональным употреблением их, не отделяют этот пласт слов и словосочетаний от общенародной лексики. Поэтому в речи рыбаков нет и не может быть искусственно образованных слов и словосочетаний, отличающихся от всего лексического состава общенародного языка. Одновременно из лексики рыболовства (так же, как из любой другой профессиональной категории) отдельные элементы входят в общее употребление людей, объединенных общностью языка. Подтверждением органической связи исследуемой лексики с общенародным языком являются в какой-то мере рассмотренные здесь фонетические, словообразовательные и морфологические особенности лексем и словосочетаний. Эти особенности в некоторой степени свидетельствуют и о взаимодействии в нижнеподнестровских говорах двух диалектных групп украниского языка — юго-восточной и юго-западной. Влияние этих дналектов отчетливо отразилось и на рыбацкой лексике упомянутых говоров как промежуточных между юго-западным и юго-восточным диалектными массивами.

В реферируемой работе сделана попытка описать рыболовецкую лексику как системную профессиональную группу слов и словосочетаний, рассмотреть ее особенности, проис-

хождение, исследовать связи ее с общеупотребительной лексикой и другими пластами словарного состава украинского национального языка.

Рассмотренный материал представляет определенную ценность для решения некоторых вопросов прошлого украинского народа, истории его языка, а также для решения первоочередных задач украинистики. Сравнение общего и различного по говорам, в частности поднепровским (нижним и средним), нижнедунайским и другим, могут в определенной мере способствовать успешной, уже начавшейся работе по созданию Лексического атласа украинского языка.

По теме диссертации опубликованы следующие материалы:

- 1. Лексика рыболовства украинских говоров Нижнего Поднестровья, Чернігів, 1959, 82 стр. («Наукові записки Чернігівського педагогічного інституту», т. IV, вып. 4).
- 2. Фонетические и морфологические особенности производственной лексики Нижнего Поднестровья, «Наукова конференція викладачів Чернігівського педагогічного інституту. Тези», Чернігів, 1959, стр. 40—42.
- 3. Фразеологические единицы профессиональной лексики в говорах Нижнего Поднестровья. «Тези наукової конференції, присвяченої 40-річчю Чернігівського педагогічного інституту», Чернігів, 1959, стр. 38—40.
- 4. Взаимосвязь общеупотребительной лексики с профессиональной, «Тези доповідей та повідомлень ювілейної наукової конференції, присвяченої 50-річчю Чернігівського педагогічного інституту ім. Т. Г. Шевченка», Чернігів, 1966, стр. 157—159.
- 5. Қ нзучению лексики рыболовства общеславянского языка, «Совещание по Общеславянскому лингвистическому атласу. Тезисы докладов», М., 1970, стр. 126—127.